

穎達農場 | 黑冠麻鷺減少的背後.....

記得賞鳥初期，每次到穎達農場，幾乎都會看到黑冠麻鷺出現在大草坪前覓食，那時地面比現在還濕。後來，漸漸地看到的頻率減少了，反而在都會的公園裡可以看到牠們，現在也進入了宿舍區的草地，可以算是十足的都市鳥種了。

文、圖／蘇貴福

最近再訪穎達農場，遇上農場管理人員，得知：最近幾年其實每年農場裡還都有黑冠麻鷺繁殖，而最近他遇上黑冠麻鷺被鳳頭蒼鷹獵食的場景。可見鳳頭蒼鷹無疑是黑冠麻鷺的天敵之一，或許還是主要天敵呢！因為，這些年來，鳳頭蒼鷹也都市化了。

那天，很巧的是那個獵食(進餐)場所竟然無意中被我發現，就在馬廄東側的大葉桃花心木樹下，而且有兩處，都遺留著殘骸，由羽毛及體型可以確認是黑冠麻鷺，黑冠麻鷺命運還真是多舛！

鳳頭蒼鷹體長30-46公分，黑冠麻鷺體長47-51公分，顯然鳳頭蒼鷹體型較小，竟然可以獵殺黑冠麻鷺，或許是趁著黑冠麻鷺專注覓食(抓蚯蚓)之際下手，才容易得逞吧！推測：由於黑冠麻鷺體型相對大，不易帶離現場，因此鳳頭蒼鷹只好就地進餐，結果正好被管理人員撞見，只好先飛離，待管理人員離開後再回來享用。

黑冠麻鷺



黑冠麻鷺被獵食的場所與遺留的殘骸

黑冠麻鷺都市化的原因，可能是低海拔山區被人們開發，棲地受到壓迫，以及氣候暖化，土地變乾，覓食不容易，而都市綠地現在也很少噴藥，有澆水的草地就有蚯蚓，無疑的是很好的覓食場所。現在，似乎多了一層思維，會不會是被鳳頭蒼鷹逼迫所致呢？這又涉及是黑冠麻鷺先都市化呢？還是鳳頭蒼鷹先都市化呢？恐怕很難得知。

不過，鳳頭蒼鷹也有天敵—說不定是人類呢？無論如何，只要能生存就好，不管哪一種生物都一樣，人類也是如此，生存本來就不是一件容易的事！能活著，就該感恩！